

**О Т З Ы В**

на автореферат диссертации Е.С. Бочкаревой «Формирование Златоустовского горнозаводского округа в период владения рода Лугининых (1769–1799 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационное исследование Е.С. Бочкаревой посвящено актуальной теме – формированию одного из крупнейших горнозаводских округов на Урале при тульских купцах Лугининых. Помимо важности реконструкции самой истории добывающей промышленности России XVIII в., представленная работа позволяет обратиться к такой интересной проблеме как психологические аспекты предпринимательства, и в более широком плане – в очередной раз задуматься над вопросом о роли личности в истории.

Автор демонстрирует хорошее знание историографии по своей теме, грамотно формулирует объект, предмет, цели и задачи исследования, определяет хронологические и территориальные рамки работы. Хотя Златоустовский горный округ был учрежден только в 1811 г., но, поскольку это можно считать лишь официальным закреплением уже сложившейся практики, а также учитывая широкое использование термина «горнозаводской округ» в историографии, употребление его в рассматриваемой работе выглядит оправданным. В качестве методологической базы исследования предложен системно-структурный подход, позволяющий изучать какое-либо историческое явление как взаимодействие взаимосвязанных элементов. Судя по использованной терминологии, диссертант опирался и на теорию модернизации, сущность которой, впрочем, в соответствующем разделе осталась нераскрытой. Представляется также не вполне корректным говорить об истории предпринимательства как о «научной дисциплине» (с. 14).

Е.С. Бочкаревой удалось собрать и проанализировать объемный корпус источников, в том числе документы, находящиеся в фондах семи архивов различного уровня. Следует отметить трудоемкость работы с привлеченными к исследованию материалами частного делопроизводства, в которых, без сомнения, зачастую сложно разобраться, но которые составляют неотъемлемую часть организации производства и позволяют почерпнуть наиболее полные сведения о деятельности предприятий. Правда, при характеристике источниковой базы, очевидно, по недоразумению, сначала на с. 11 упоминаются 4 вида использованных источников, а в последующем тексте – уже 7 видов (с. 11–13).

Основная часть диссертационной работы содержит шесть глав, в которых последовательно решаются все поставленные автором задачи исследования: воссоздается история купеческого рода Лугининых, рассматриваются формирование и функционирование комплекса предприятий, вошедших впоследствии в Златоустовский горный округ, состав и условия жизни горнозаводских рабочих, переход заводов в собственность казны. При этом, все же,

структура диссертации выглядит чересчур дробной, тем более, что большинство глав содержит только по два параграфа. Возможно, следовало бы объединить некоторые из них и разбить текст на три части: характеристика владельцев, хозяйственная и социальная стороны существования Златоустовского горнозаводского округа.

Анализ собранного материала позволил автору сделать интересные наблюдения о влиянии личностных качеств представителей разных поколений династии Лугининых на организацию производственного процесса. Можно сказать, что история семьи Лугининых – яркий пример того пути, который прошли многие династии российских предпринимателей, являя смену циклов из трех поколений: одни накапливали капитал, другие тратили его на собственные нужды, третьи теряли интерес к семейному делу и ставили другие цели. Учитывая важность роли государства в формировании и развитии горной промышленности Урала, особое внимание автор уделил характеристике взаимодействия Лугининых с органами власти.

В целом рассматриваемая работа представляет самостоятельное, оригинальное научное исследование по актуальной проблеме, автор которого успешно справился со всеми поставленными задачами. Результаты исследования нашли отражение в 12 публикациях, в том числе в 4 статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Таким образом, диссертация Елены Сергеевны Бочкаревой «Формирование Златоустовского горнозаводского округа в период владения рода Лугининых (1769–1799 гг.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, полностью соответствует п. 9 «Положения о присвоении ученых степеней» и отвечает предъявляемым ВАКом требованиям, а Е.С. Бочкарева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Комлева Евгения Владиславовна  
к.и.н., старший научный сотрудник  
сектора истории второй половины XVI – начала XX в.  
Института истории СО РАН

Институт истории СО РАН  
Новосибирск, 630090,  
ул. Николаева, 8, тел. (383)330-13-49  
E-mail: [feodal@history.nsc.ru](mailto:feodal@history.nsc.ru)

